
〈資料〉調査票および単純集計　　　　　　　　　　　　　　　　　　（％）

塩田地区の現状と将来についての調査

調　査　の　お　願　い

　このreび、私leち長野大学地域社会研究会は、塩田地区（旧塩田町）の全域にわleっ

て、この地域の現状と将来についての調査研究を行なうことになりましrc。この調査は

周知のように、昨年から論議が進められている「塩田地区のまちづくり」に対する基礎

的な資料の収集を目的としだ研究の一環として行なわれるものです。

　塩田地区に居住されている20歳以上の方の中から、自治会ごとにくじ引きで選んだ結

果、あなleにお願いすることになりましre。個人の生活についても、いろいろとお尋ね

しますが、調査票はすべて統計的に処理しますので、記入しre方のお名前が出leり、個

人にご迷惑をおかけするようなことは絶対にありません。ありのままを卒直にお答え下

さるようお願い致します。ま1必ずご本人が、ご記入願います。

　塩田地区の現状と将来について、私reちなりに研究の結果を提示して、少しでも皆さ

んのお役に立ちleいと念願しております。ご多忙のところ恐縮ですが、何とぞご協力下

さるようお願い致します。質問項目が多くて申し訳なく思いますが、最後までご記入さ

れるよう重ねてお願い致します。

調査票をご記入の上、7月18日㈱までにご投函下さるようお願い致します。

　まだ、この調査についてのご質問その他は、下記までお問い合rpせ下さい。ご記入は

とくに、ことわりのないかぎり、1つだけ番号に○印をつけて下さい。

昭和59年7月

コード：t「ックス（コンピュータ処理のため

の欄ですから記入しないでください。）

長野大学地域社会研究会
　　（連絡先・助教授　安井幸次）

　　　TEL　38－2350（大学）

　　　　　　　27－3186（自宅）
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○まずはじめに、回答者ご本人とご家族のこと‘ζついて、うかがいます。

【1】あなたの性別は、どちらですか。番号Sζ○印をつけて　8．男256（44．9）

　　下さい。　　　　　　　　　　　　　　　　　9．女314（55．1）

（2）あなたの満年齢は、次のうちどれ1こあてはまりますか。　　計570（100．0）

0．　　20～24歳44（　7．7）　4．40～44歳54（9．4）　8．　60～64歳63（11．1）

1．25～29歳35（6．1）5．45～49歳59（10．4）9．65～69歳37（6．5）

2．30～34歳57（10．0）6．50～54歳51（8．9）10．70歳以上36（6．3）

3．35～39歳60（10．5）7．55～59歳74（13．0）　　　計　570（99．9）

（3｝あなたが現住所tζ住み始めたのは、いつごろですか。

1・生iliA・／rCLme’・と（鍋）4．・HSt036～40年33（5．8）7．日eS051～55年52（9．1）

2．昭和30年以前98（172）5．昭和41～45年31（5．4）8．昭手日56年以降48（8．4）

3．昭和31～35年36（6．3）6．昭和46～50年48（8．4）　　　N．A　　11（1、9）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　言十　　　　570（99．9）

（※「生まれて以来ずっと」は、就学・就職で一定期間他地域IC居住した人

を含む）

（（3）の質問で「生まれて以来ずっと」と答えた人におたずねします）

　　　　　↓

｛4｝あなたは、就学や就職で一定期間、他の地域で生活したことがありますか。

O．な　い　113（53．1）1．就学のため26（12．2）2．就職のため48（22．5）

3．就学・就職の両方のため23（10．8）NA　3（1．4）　計213（100．0）

（｛3｝の質問で「生まれて以来ずっと」と答えた以外の方1ζおたずねします。

　　　　　↓

（5｝現住所tζ住み始める以前には、どこ‘ζお住まいでしたか。

0．塩田地区内の他地域　　65（18．8）　5．中信地方　　　6（1．7）

1．塩田地区を除く上田市内73（21．1）　6．南信地方　　　7（2．0）

2．小県郡内の町村　　　　73（21．1）　7．長野県外　　　47（13．6）

3．上小地区を除く東信地方22（6．4）　8．その他　　・4（1．2）

4．北信地方　　　　　　　30（8．7）　　N．A．19（5．5）計346（100．0）

｛6｝あなたが最後iζ卒業された学校は。

5．旧制小学校、新制中学校149（26．1）7、旧制高等・大学、専門学校、

6．旧制中学校、新制高校　260（45．6）　　新制短大、大学112（19．6）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　8．その他　　　　22（3．9）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　N。A．　　　　27（4．7）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　言十　　　　　　　　　570（99．9）
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コンピュータ処理
のための欄ですか
ら記入しないで下
さい。
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（7）あなたの職業は、次のうちどれにあてはまりますか。

0．農林業（家族従事者を含む）　　　104（18．2）

1．自営業（家族従事者を含む）　　　　59（10，4）

2．自由業（医師、弁護士など）　　　　6（1．1）

3．管理的職業（会社などの役員、部課長、所長、校長など）　　25（4．4）

4．専問的、技術的、事務的職業（会社・官庁などに従事する職員、教員など）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　95（16．7）

5．技能的職業（製造・加工・組立作業従事者、大工・左官、運転士など）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　72（12．6）

6．労務作業者（包装工、土工、配達人など）　　　　　　　　　7（1．2）

7．保安的職業（警察官、消防士、自衛官、守衛、ガ～ドマンなど）4（0．7）

8．販売・サービス的職業（店員、外交員、理容師、接客業など）　28（4．9）

9．主婦（副業、内職、パートにも従事）63（11．1）

10．主婦（専従）　　　　　　　　　　54（9．5）

11．学生・生徒　　　　　　　　　　　　18（3．2）

12．無職（定年退職・引退を含む）　　　24（4．2）

13．その他　　　2（0．4）　　　N．A．　9（1．6）　　　計　570（100．2）

（※複数の職業をお持ちの方は、その主なものだけ記入して下さい）

　　　　　　　　　　　、　　’　　　　　職業をもっておられない方は、（10）
　（職業をもっている方だけお答え下さい）
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　に進んで下さい。
（8）あなたの雇用形態は、次のどれにあてはまりますか。

0．常雇（職員、会社員など）　　　　　3．パート（1日のうち限られた時

　　　　　　　　　　　　203（43．7）　 内職間のみ雇われる）66（14．2

1．日雇（その日限りで雇われる）　　　4．自　営　　　　170（36．6）

　　　　　　　　　　　　　7（L5）　5．その他　　　　　6（　1．3）

2．季節雇（季節ζよって雇われる）　　　　　N．A．　　　　9（1．9）

　　　　　　　　　　　　　4（0．9）　　　　　言十　　　　　　465（100．1）

　（職業をもっている方だけお答え下さい。）

｛9）あなたの勤務地は、次のどの地域ですか。

0．塩田地区　　　　　272（58．5）　　5．更埴地方　　　　6（　1．3）

1．上田市の左岸地区（城下、川辺、川　6．長野市およびその周辺11（2．4）

　　西など）　　．　　30（6．5）　　7．中信地方　　　　2（0．4）

2．上田市の右岸地区（市街地、神川、　8，その他　　　・　2（0．4）

　塩尻など）　　　　　93（20．0）　　　　　N．A．　　　　　32（　6．9）

3．小県郡の町村　　　’14（3．0）　　　　　計　　　　　465（100．0）

4．上小地方を除く東信地方3（0．6）

（10お宅の現在の世帯主に対して、あなたの続柄は次のどれieあてはまりますか。

0．世帯主　　　　208（36．5）2．世帯主の父母25（7．7）　4．世帯主の子ども

1．世帯主の配偶者198（34．7）3．世帯主の祖父母1（0．2）　　　　　96（16．8）

（コード・ボックス）
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5．世帯主の子どもの配偶者34（6．0）　　8．その他　　　1（0．2）

6．世帯主の兄弟姉妹　　　　3（0．5）　　　　NA．　　　　3（0．5）

7．世帯主の孫　　　　　　　1（0．2）　　　　　計　　　　570（100．0）

（11）世帯主の職業は（世帯主の方も、もう一度記入して下さい）。

0．農林業（家族従事者を含む）　　　　　　138（24．2）

1．自営業（家族従事者を含む）　　　　　　　70（12．3）

2．自由業（医師、弁護士など）　　　　　　　8（1．4）

3．管理的職業（会社などの役員、部課長、所長、校長など）　54（9．5）

4．専門的、技術的、事務的職業（会社・官庁などie従事する職員、教員など）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　85（14．9）

5．技能的職業（製造・加工・組立作業従事者、大工・左官、運転士など）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　79（13．9）

6．労務作業者（包装工、土工、配達人など）　　　　　　　　14（2．5）

7．保安的職業（警察官、消防士、自衛官、守衛、ガードマンなど）6（1．1）

8．販売、サービス的職業（店員、外交官、理容師、接客業など）22（3．9）

9．主婦（副業・内職・パートiζも従事）　　5（O．9）

10．主婦（専従）　　　　　　　　　　　　　3（0．5）

11．学生・生徒　　　　　　　　　　　　17（3．0）

12．無職促年退職・引退を含む）　　　　　48（8．4）

13．その他　　2（0．4）　　N．A　　19（3．3）　　　計　　570（100．2）

（※複数の職業をおもちの方は、その主なものだけ記入して下さい）・

（12お宅の家族形態は、次のうちどれにあてはまりますか。

5．単身世帯（下宿・アパート1人暮し、寮生活など）　　22（3．9）

6．核家族（夫婦のみ、夫婦と未婚の子どものみ　父子・母子世帯など）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　224　（39．3）

7．直系家族（夫婦と親との同居世帯、または、夫婦と1組の子ども（あととり）

夫婦との同居世帯）　　　　　　　　　　　　　　　309（54．2）

8．その他　　4（0．7）　　N．A．　11（1．9）　　　計　　570（100．0）

a3お宅では、農業をなさっていますか。

膿業を・てい・（356U2．5）膿業を・て1・ない1畿）N・A．（，9，）計（IC1）

07）fζ進んで下さい

（コード・ボックス）
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　（農業をしている方だけ、お答え下さい）

（④お宅の農業経営の耕地面積はどれくらいですか。田・畑・合計のそれぞれICつい

　てお答え下さい。

0．なし　　　　　26（　7．3）

1．　0．34レ疏　　　65（　18．3）

2．　0．3～0．5んα　72（　20．2）

3．　0．5～1．Ota　　46（　12．9）

4．　1．0～L5£a　　34（　　9．6）

5．　1．5～2．0んα　　11（　　3．1）

6．　2，0～2．5ha　　10（　　2．8）

　　　　　　　、
7．　2．5～3．0肋　　13（　　3．7）

8．　3．0岨上1α　36（　10．1）

　　　N．A．　43（12．1）

　　　計356（100．1）

0．なし　　　　24（　6．7）

1．　0．3味満　　100（　28．1）

2．　0．3～0．5仁　59（　16．6）

3．　0．5～1．0輪　42（　1L8）

4．　LO～1．5肱　 29（　　8．1）

5．　1．5～2．0桓　 10（　　2．8）

6．　2．0～2．5んα　　7（　　2．0）

7．　2．5～3．Oルa　　6（　　1．7）

8．　3．0んロ以」二　　25（　　7．0）

　　N．A．　　　54（　15．2）

　　計356（100．0）

0．　0．3ん繍　　　27（　　7．6）　“

1．　0．3～0．5丸　　48（　135）

2．　0．5～1．Olα　73（　205）

3．　1．0～1．5　La　　48（　135）

4．　1．5～2．0肋　　25（　　7」0）

5．　2．0～2．5Jla　17（　48）

6．　2．5～3．0丸　　　7（　　20）

7．　3．0ん似」二　　　59（　16β）

　　N．A．　　　52（　146）

　　計356（100ユ）

（田）　　　　　　　　　　（畑）　　　　　　　　（合　計）

　（農業をしている方だけ、お答え下さい）

（15）お宅の農業形態は、次のどれeζあてはまりますか。

0．専業農家（農業のみの農家）　　　　　　　　　　54（15．1）

1．第1種兼業農家儂業を主とする兼業農家）　　　52（14．6）

2．第H種兼業農家（農業を従とする兼業農家）　　234（65．7）

　　　N．A．　16（4．5）　　　　　　計　　356（99．9）

　（農業をしている方だけ、お答え下さい）

（1θお宅では農業経営について、将来はどのようiCお考えですか。

4．現状のままでいく　　　　　　238（66．9）

5．経営規模を拡大したい　　　　　11（　3．ゴ

6．経営規模を縮小したい　　　　　58（16．3）

7．やめたい　　　　　　　　　　　15（　4．2）

8．その他　　　　　　　　　　　3（　0．8）

　　N．A．　　　　　　　　　　　　31（　8．7）

　　　言十　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　356（100．0）

○次に、塩田地区やあなたが住んでいる周辺地域の生活環境について、おうかがいしま

す。（ここからは、全員の万がお答え下さい）

（17）あなたが現在住んでいる塩田地区は、住みよい方だと思いますか。それとも住み

　　iζくい万だと思いますか。

0．住みよい方だと思う　319（56．0）　　3．わからない　　　9（　1．6）

1．ふつうだと思う　　　193（33．9）　　　N．A．　　　　18（3．2）

2．住みfζくい方だと思う　31（5．4）　　　　計　　　　　570（100．1）

（コード・ボックス）
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16

17
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（1㌦麟驚酋　’ま　のそれ　　 u（コード’ボツクス’

満足している ふつう 不満に思う わからない NA． 計

①悪臭（家畜の臭気も含む）は 144（25．3） 258（45．3） 102（17．9） 22（3．8） 　　　　．S4（7．7） 570（10（LO）

②騒音は 182（3L　9） 269（47．2） 84（14．7） 8（1．4） 27（4．7） 570（99．9）

③周辺の自然環境は 241（42．3） 109（19．1） 66（11．6） 97（17．1） 57（1α0） 570（100．1）

④河川・池の汚れは 60（10．5） 277（48．6） 184（32．3） 24（4．2） 25（4．4） 570（100．0）

⑤ごみ収集の状況は 163（28．6） 315（55．3） 54（9．5） 16（2．8） 22（ag） 570（10〔U）

⑥し尿収集の状況は 127（22．3） 334（58．6） 55（9．6） 28（4．9） 26（4．6） 570（10ぴ0）

⑦街灯の配置は 110（19．3） 259（45．4） 167（29．3） 7（1．2） 27（4．7） 570（9⑨9）

⑧子どもの遊び場は 32（56） 180（31．6） 284（49．8） 47（8．2） 27（4、7） 570（99．9）

⑨近所の道路の幅は 37（6．5） 195（34．2） 310（54．4） 6（1．1） 22（3．9） 570（10α1）

⑩近所の道路の舗装は 77（13．5） 282（49．5） 182（31．9） 6（L∫） 23（4、0） 570（10（LO）

⑪交通安全施設の状況は 34（6．0） 322（56．5） 153（26．8） 35（6．1） 26（4．6） 570（100．0）

⑫道路の自動車の混雑は 62（1α9） 350（6L　4） 119（209） 13（2．3） 26（4．6） 570（10〔L1）

◎日用品の買物の便は 102（179） 292（51．2） 150（26．3） 5（α9） 21（3．7） 570（100．0）

⑭バス・鉄道の便は 89（15．6） 205（36．0） 245（43．0） 10（1．8） 21（3．7） 570（10α1）

⑮消防施設の状況は 72（12．6） 358（62．8） 57（10．0） 58（10．2） 25（4．4） 570（100、0）

⑯河川・池の防災工事は 63（11．1） 301（5a　8） 99（17．4） 75（13．2） 32（5．6） 570（10（U）

⑰警察官駐在所の数は 59（1α4） 373（654） 52（9．1） 51（8．9） 35（6．1） 570（99．9）

⑱集会所・公民館の設備は 126（22．1） 337（59．1） 60（10．5） 24（4．2） 23（4．0） 570（99．9）

⑲婦人学級などの社会教育活動は 50（8．8） 314（55．1） 53（9．3） 121（2L2） 32（5．6） 570（10α0）

⑳下水道の整備状況は 28（4．9） 165（2＆9） 292（51．2） 53（9．3） 32（56） 570（99．9）

⑳青少年に対する環境は 36（6．3） 341（59．8） 92（16．1） 77（13、5） 24（4．2） 570（99、9）

㊧スポーツ施設は 52（9．1） 267（46．8） 173（3α4） 48（＆4） 30（5．3） 570（10α0）

⑳地区内の働き口は 29（5．1） 238（4L　8） 175（30．7） 98（17．2） 30（5．3） 570（100．1）

⑳通勤の便は 71（12．5） 252（44．2） 187（32．8） 29（5．1） 31（5．4） 570（100．0）

㊧小・中学校の設備は 88（15．4） 304（53、3） 53（9．3） 94（16．5） 31（5．4） 570（999）
㊧医療機関の状況は 85（14．9） 328（57．5） 116（2α4） 19（3．3） 22（3．9） 570（100．0）
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⑲あなたは地域で困ったり、不満なことがおきた時、どのような方法で解決しよ

　うとしますか。

0．市役所などの関係機関1こ個人で直　　5．所属団体‘こたのむ　28（4．9）

接働きかける　　’　61（10．7）　　6．困っている人といっしょ‘ζ組織

L地元議員1ζたのむ　　61（10．7）　’　をつくり運動する　　16（2．8）

2．自治会の役員iζたのむ279（48．9）　7、その他　　　　　　9（1．6）

3．地元有力者‘ζたのむ　14（2．4）　　8．具体的に何もしない86（15．1）

4．マスコミiζ投書する　　0（0．0）　　　　N．A．16（2．8）計570（99．9）
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○次に地域での住民間のつきあい‘ζついて、おうかがいします。

⑳　あなたは、となり近所の人とどの程度のつきあいをもっていますか。

0．顔もよく知らない　　　　　　　　　　　　　7（1．2）

1．道で会えば、あいさつする程度　　　　　　　　180（31．6）

2．留守中のことなど、お互いにたのみ合う程度　　130（22．8）

3．とくに用事はなくとも、親しく訪ねあう間柄　　162（28．4）

4．趣味や行事をいっしょに行なう親しい間柄　　　　84（14．7）

　　　N．A．　　　7（1．2）　　　　　　計　　570（99．9）

　　　　　　　
⑳近所づきあいtζついて、次の4つの意見の中で、あなたの考えic一番近いもの

　を選んで下さい。

0．同じ土地に住むものとして、近所づきあいをするのは当然である456（80．0）

1．ふだんの生活で困ったとき、つきあいがないと不便である　87（15．3）

2．近所づきあいがなくても困らないので必要はない　　　　10（1．8）

3．近所づきあいは、わずらわしいことが多いのでしたくない　11（1．9）

　　　N．A．　　6（1．1）　　　　　　計　　570（100．1）

tz2あなたは、塩田地区における新旧住民の間に、何らかの異和感があると思いま

　すか。

0．非常に強くあると思う　32（5．6）　3．まったくないと思う24（4．2）

1．ある程度はあると思う　245（43．0）　4．わからない　　　　60（10．5）

2．とく↓こ感じたことはない197（34．6）　　N．A．12（2．1）　計570（100．O）

㈱一般iζ、地域生活1ζついて、次の4つの意見があります。あなたの考えに一番

　近いものを選んで下さい。

0．この土地‘ζは土地なりの生活やしきたりがある以上、できるだけこれFζし

たがって、人びととの和を大切fζしたい　　　　　　　　238＠1．8）

1．この土地fζたまたま生活しているが、さして関心や愛着といったものはな

い。地元の熱心な人たちが、地域をよくしてくれるだろう　10（1．8）

2．この土地に生活することfζなった以上、自分の生活上の不満や要求をでき

るだけ市政・その他に反映していくのは、市民としての権利である。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　44（7．7）

3．地域社会は自分の生活上のひとつのよりどころであるから、住民がお互い

にすすんで協力し、住みよくするよう心がける　　　　　258（45．3）

　　N．A．　　　　　　　　　20（　3．5）

　　言十　　　　　　　　　　　　　　　　　570（100．1）

（コード・ボックス）
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加入していない 加入している N．A． 計

⑨　自　　治　　会 64（11．2） 506（88．8） 0（α0） 570（10α0）

①　氏子　・壇家 257（45．1） 309（54．2） 4（0．7） 570（10（LO）

②　宗　教　団　体 501（87．9） 65（11．4） 4（0．7） 570（10α0）

③　農　　　　　協 216（37．9） 351（6L6） 3（0．5） 570（100．0）

④　商　　工　　会 517（90．7） 50（＆8） 3（0．5） 570（100．0）

⑤　同業者の組合 483（84．7） 83（14．6） 4（（L7） 570（100．0）

⑥　森　林　組　合 493（86．5） 72（12．6） 5（0．9） 570（10α0）

⑦　婦　　人　　会 447（78．4） 119（2α9） 4（0．7） 570（100．0）

⑧　青　　年　　団 561（9＆4） 4（0．7） 5（0．9） 570（100．0）

⑨　子ども会育成会 517’（90．7） 49（＆6） 4（0．7） 570（100．0）

⑩　老人　ク　ラ　ブ 495（86．8） 71（12．5） 4（0．7） 570（100．0）

⑪　防　犯　協　会 519（91．1） 47（8．2） 4（0．7） 570（100．0）

⑫　消　　防　　団 527’ i92．5） 38（6．7） 5（α9） 570（100．1）

⑬　交通安全協会 289（50．7） 277（48．6） 4（07） 570（100．0）

⑭　文化サークル 508（89．1） 58（10．1） 4（0．7） 570（99．9）

⑮　スポーツ団体 492（86．3） 74（13．0） 4（0．7） 570（100』）

⑮　P　　T　　A 401（70．4） 165（28．9） 4（0．7） 570（100．0）

⑰　文化財研究所 544（95．4） 22（3．9） 4（07） 570（100．0）

⑱　労　働　組　合 491（86．1） 75（13．2） 4（0．7） 570（100．0）

⑲　そ　　の　　他 556（97．5） 4（0．7） 10（1．8） 570（100．0）

⑳次にあげる地域の団体や組織にあなた目身が加入していますか。また、それら　（コード・ボックス）　　　　　1

　への参加状況や役員の経験について、集団ごとに数字に○印をつけて下さい。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　1

※「参加状況」と「役員の経験」は省略。

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

㈱　あなたにとって、最も関係の深い団体を、上記の表から1つだけ選んで、その

　番号を記入して下さい。

⑨　自　治　　会 138（24．2）

①氏子・壇家 19（3．3）

②宗　教　団　体 18（3．2）

③農　　　　協 35（6．1）

④商　　工　　会 11（1．9）

⑤同業者の組合 17（3．0）

⑥森　林組　合 0（0．0）

⑦婦　人　　会 29（5．1）

⑧青　年　　団 2（0．4）

⑨子ども会育成会 2（0．4）

⑩老人クラブ 23（4．0）

⑪防　犯協会 0（0．0）

⑫消　　防　　団 6（1．1）

⑬交通安全協会 13（2．3）

⑭文化サークル 14（2．5）

⑮スポーツ団体 20（3．5）

⑯　P　T　　A 52（9．1）

⑰文化財研究所 2（α4）

⑱労働組合 31（5．4）・

⑲そ　　の　他 0（0．0）

N．　　A． 19（3．3）

加入組織なし 119（20．9）

計 570（100：1）
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○次1ζ自治会ICついて、おうかがいします。　（自治会‘こ加入している方だけお答え下

い）

加入されていない万は（30）に進んで下さい

㈱　自治会の総会や各種の会合へのお宅の出席状況はいかがですか。

1．よほどのことがない限り、欠かさず出席している　　　273（54．0）

2．都合のつく範囲で出席している　　　　　　　　　　155（30．6）

3．たまに出席するという程度　　　　　　　　　　　　　31（6．1）

4．ほとんど出席したことがない　　　　　　　　　　　25（4．9）

5．その他　　5（1．0）　　　N．A。17（3．4）　　計506（100．0）

2Z　自治会の日頃の活動を思いうかべてみて、その中心的な柱となっているものは、

　どのような活動だと思いますか。次から1つだけ選んで下さい。

0．溝の清掃・道路の改修や街灯の設置などの環境整備的活動171（33．8）

1．防火・防犯・防災や交通整理などの共同防衛的活動　　　　13（2．6）

2．．お祭り・運動会などの親睦・文化的活動　　　　　　　　　78（15．4）

3．広報配布や募金の協力などの行政補助的活動　　　　　　　67（13．2）

4．こども会・老人会などの地域集団の育成・援助活動　　　　15（3．0）

5．集会所や地区の財産の管理活動　　　　　　　　　　　　　25（4．9）

6．住民生活fζ関する陳情・要望などの政治的活動　　　　　　67（13．2）

7．地区内のもめごとなどの調停活動　　　　　　　　　　　1（0．2）

8．その他　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　8（1．6）

9．わからない　36（7．1）　　　N．A．25（4．9）　　　計　506（99．9）

㈱　あなたは、お宅が加入している自治会の運営に、住民の要望や意見が十分に反

　映されていると思いますか。

1．十分に反映されている　82（16．2）　4．わからない　　62（12．3）

2．ある程度は反映されている298（58．9）

3．反映されていない　　　43（8．5）　　　N．A。21（4．2）　計506（ユ00．1）

29）お宅では、自治会ぐるみで行なっている溝清掃などの勤労奉仕活動にどのよう

　な対応をされていますか。

0．すすんで協力している　390（77．1）　4．本来市がやるべきだから拒否し

1．やむをえず協力している79（15．6）　　ている　　　　　1（0．2）

2．ほとんど協力していない　　9（1．8）　　　N．A．　　　21（4．2）

3．お金を払って免除してもらう6（1．2）　　　計　　　　506（100．1）
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BO）一般的にいって、自治会はあった万がよいと思いますか、それともない方がよ

　いと思いますか。　（ここからは、全員の方がお答え下さい）

6．ぜひあった方　　7．どちらともい　　8．必要と思わな　　N．A．　　計

がよい460（80．7）　えない91（16．0）　　い　　3（0．5）　　16（2．8）　570（100．0）

（30へ進んで下さい　（33＞N進んで下さい　（3Zへ進んで下さい

　（（30P）質問で「あった方がよい」と答えた方‘ζおうかがいします）

（31）「あった方がよい」と思われるのは、どんな理由からですか。次から1つだけ

　選んで下さい。

0．地域内の親睦やまとまりのため316（68．7）4．その他　　6（1．3）

1．防犯・衛生・自衛の必要から　　52（11．3）　　N．A．　　4（0．9）

2．市などからの連絡事務のため　　40（8．7）　　　計　　460（100．0）

3．市などfζ陳情や要求をするため　42（9．1）

　（β0ぬ質問で「必要と思わない」と答えた万‘こおうかがいします）

（3Z　「必要と思わない」と考えられる理由を、次から1つだけ選んで下さい。

0．個人生活が第一で、近所づきあいがわずらわしいから　0（0．0）

1．寄付集めや労力奉仕の機関‘こすぎないから　　　　　　0（0．0）

2．市などの下請ばかりしているから　　　　　　　　　2（66．7）

3．特定の有力者‘ご利用されるだけだから　　　　　　　・0（0．0）

4．その他　　0（0．0）　　N．A．　1（33．3）　　計3（100．0）

（33＞行政（上田市）‘ζ対して重点的に力を入れて欲しいと思われる施策は何でしょ

　うか。次の項目から3つ選んで下さい。

0．児童・母子福祉対策をすすめる　　12．交通安全対策SC力を入れる63（12．0）

　　　　　　　　　　　37（7．0）　　13．緊急医療・休日・夜間診療の改善に
1．障害者（児）福祉対策をすすめ　　　力を入れる　　　　　　121（23．0）

　る　　　　　　　　48（9．1）　　14．公園をふやし、緑化をすすめる
2．老人福祉対策をすすめる121（23．0）　　　　　　　　　　　　43（8．2）

3．農業を振興する　101（19．2）　　15．道路網の整備をすすめる194（36．8）

4．工業を振興する　　59（11．2）　　16．交通網の整備をすすめる97（18．4）

5．商業を振興する　　9（1．7）　　17．市街地の再開発をすすめる31（5．9）

6．観光開発をすすめる39（7．4）　　18．’公営住宅の建設をすすめる6（1．1）

7．学校教育iζ力を入れる71（13．5）　19．水道事業1ζ力を入れる　　6（1．1）

8．社会教育に力を入れる53（10．1）　20．下水道事業1こ力を入れる130（24．7）

9．文化施設（図書館など）やスポ　21．し尿・ごみ処理をよくする48（9．1）

　一ッ施設の建設をすすめる94（17．8）22．その他　　　　　　　　　1（O．2）

10．防火・防災に力を入れる20（3．8）

11．公害（騒音・悪臭・振動など）

　を防除する　　　　　77（14．6）　　　　　回答者数　　　527

（コード・ボックス）
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B・9あなたは、行政（上田市）と住民との関係icついて、どのようSζあるべきだと

　思いますか。あなたの考えに近いものを1つだけ選んでください。

3．行政は市全体のことを考えているのだから、住民は全面的FCこれSC協力す

べきである　　　　　　　　　　　　　　　　　84（14、7）

4．お互いの立場を理解しながら協力できるものsζ協力すべきである249（43．7）

5．住民は自治会などの組織を通じて、行政‘ζはたらきかけるべきである

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　200（35．1）

6．行政は自分の生活とは直接関係がないので、自分だけのことを考えていれ

ばよい　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　1（O．2）

7．わからない　　　　　　　　　　　　　　　　　　　17（3．0）

8．その他　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　3（O．5）

　　N．A．　　　　　16（2．8）　　　　　・　　計　　　　　570（100．0）

（35あなたは、現在論議されている「塩田地区のまちづくり」について、ご存知で

　すか。

0．研究会や集会1⊂参加した38（6．7）　　3．全く知らない　　259（45．4）

1．所属している団体の人などから聞　　　　N．A．　　　　　30（5．3）

　いた　　　　　　　　　92（16．1）　　　　　計　　　　　　570（100．O）

2．新聞などで知っている151（26．5）

陶　「塩田地区のまちづくり」は、地区内の住民組織を集めた協議会をっくり、こ

　こでの討議によって、まちづくりの計画を考えていこうとするものです。あなた

　は、この協議会に参加しようと思いますか。

0．積極的に参加したい　　42（7．4）　3．わからない　　　137（24．0）

1．都合がつけば参加したい239（41．9）　4．その他　　　　　　8（1．4）

2．あまり関心がない　　　122（21．4）　　　N．A．　　　　　22（3．9）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　計570（100．0）

（3Tあなたは、「あなたが、ふだん住んでいる地域のまとまりは？」と聞かれたと

　き、どのような範囲のまとまりを頭‘こ思いうかべますか。次から1つだけ選んで

　下さい。

　上田市全体　　　　　26（4．6）　　4．自治会の範囲　　　208（36．5）

1．上田市の左岸地区　　22（3．9）　　5．自治会内部の班など67（11．8）

　（塩田・城下・川辺・川西など）　’　6．隣…り近所　　　　　38（6．7）

2．塩田地区（旧塩田町）104（18．2）　　7．その他　　　　　　　4（0．7）

3．中塩田・東塩田・富士山・西塩田　　　　N。A．　　　　　　17（3．0）

　・別所の旧村地域　　　84（14．7）　　　　　計　　　　　　　570（100．1）

（コード・ボックス）
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B8まちづくりの地域単位としては、どのような範囲が適切だと思いますか。次か

　ら1つだけ選んで下さい。

（コード・ボックス）

0．上田市全体　　　　　96（16．8）　　　4．自治会の範囲　　　100（17．5）

1．上田市の左岸地区　49（8．6）　　　5．自治会内部の班など8（1．4）

　（塩田・城下・川辺・川西など）　　　6．隣り近所　　　　　　6（1．1）

2．塩田地区（旧塩田町）176（30．9）　　　7．その他　　　　　　5（0．9）

3．中塩田・東塩田・富士山・西塩田　　　　N．A．　　　　　　19（3．3）

　・別所の旧村地域　　111（19．5）　　　　　　計　　　　　　　570（100．0）

85

Bg）塩田地区は、将来どのような地域1ζなればよいと思いますか。次から重要な順

　iζ　2っ選んで、番号を言臥して下さい。

O．農業を振興し、農村として発展さ　　4．大学などを中心とした文教の町

せる　　　　　　126（22．1）　　　　1こする　　　　　145（25．4）

1．工場を誘致したり、今ある工場を　　5．温泉や史跡を中心iC観光の町に

援助して工業の町とする169（29．6）　　する　　　　　　206（36．1）

2．商店街を発展させ、商業の町とす　　6．今のままでよい　78（13．7）

　る　　　　　　　　　45（7．9）　　　　7．わからない　　　“38（6．7）

3．上下水道や道路を改善して住宅地　　8．その他　　　　　　3（0．5）

として発展させる　186（32．6）　　　　　N．A．　　　　144（25．3）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　回答者数　　　570

86

87

88

89

90

※　数値は1・2位の合計

○最後に子どもたちの様子についておうかがいします。

ko）お宅には、18歳未満のお子さんが同居されていますか。

①就学前 ②小学生 ③中学生 ④高校生

い　る 132（23．2） 140（24．6） 75（13．2） 76（13、3）

いない 389（68．2） 381（66．8） 446（78．2） 445（78．1）

N．A． 49（　8．6） 49（　8．6） 49（8．6） 49（　8．6）

計 570（10α0） 570（100．0） 570（10α0） 570（100．0）

90

91

色1）10年くらい前と比べて、近所の子どもたちの次の様子はどのようIc変ったと思

　われますか。 1

’

増えた　　減った 変わらない わからない NA．　　　計

①近所の子どもたら（0～18歳）の人数1ま 106（18．6）272（47．7） 73（12．8） 90（15．8） 29（5．1）570（10α0） 92

②子どもたちが家の手伝いをすることは 9（L6）375（65．8） 38（6．7） 110（19．3） 38（6．7）570（10α1） 93

③子どもたちが集団で遊ぷ姿を見ることは 40（7．0）327（57．4） 95（16．7） 67（11．8） 41（7．2）570（100．1） 94

④近所の中学生と親しく話し合うCとは 10（1．8）301（52。8） 53（9．3） 160（2＆1） 46（8．1） 570（10α1） 95

⑤近所の高校生と親しく話し合うことは・ 8（1．4） 305（53．5） 44（7．7） 167（29．3） 46（＆1） 570（100．0） 96

⑥大人が子どもの行事へ参加することは 130（22．8） 132（23．2） 147（25．8） 116（20．4） 45（7．9） 570（100．1） 97

⑦地域ぐるみで参加する子どもの伝統行事は 67（11．8） 111（19．5） 243（42．6） 108（18．9） 41（7．2） 570（10α0） 98
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（4Zあなたの地域での、次のような子どもの施設や活動の状態icついて、どのよう

　にお考えですか。

そう思う そう思わない わからない N．A． 言↑

①遊び場（空地・広場など）が少ない 414（72．6） 90（15．8） 40（7．0） 26（4．6） 570（100．0） 20

②公園やスポーツ施設が少ない 370（64．9） 118（20．7） 44（7．7） 38（6．7） 570（100．0） 21

③児童館や図書館が少ない 404（70．9） 58（10．2） 70（12．3） 38（6．7） 570（100．1） 22

④学校や公民館の開放が不充分 164（28．8） 224（39．3） 144（25．3） 38（6．7） 570（100．1） 23

⑤学習塾やけいこごとの教室が少ない 104（18．2） 258（45．3） 167（29．3） 41（7．2） 570（100．0） 24

⑥子どもの遊び時間が少ない 238（41．8） 162（28．4） 132（23．2） 38（6．7） 570（100．1） 25

⑦子どもの遊び仲間が少ない 283（49．6） 142（24．9） 105（18．4） 40（7．0） 570（99．9） 26

⑧禁止事項やきまりが多すぎる 216（37．6） 175（30．7） 139（24．4） 40（7．0） 570（100．0） 27

⑨子どものための行事や活動が少ない 168（29．4） 230（40．3） 131（22．9） 41（7．2） 570（99．8） 28

⑩　子ども会活動に適切な指導者が不足している 237（41．6） 121（21．2） 177（31．1） 35（6．1） 570（100．0） 29

⑪子どもの地域への愛着や関心が低くなっている 259（45．4） 91（16．0） 187（32．8） 33（5．8） 570（100．0） 30

㈱次の遊びを子どもたちだけでさせることについて、あなたはどのようにお考え

　ですか。

子どもだけ
ﾅもさせて
謔｢

大人がいれ
ﾎさせてよ
｢

大人がいて
烽ｳせない
福ｪよい

わから

ﾈい
N．A． 計

①木登り 364（63．9） 130（22．8） 19（3．3） 25（4．4） 32（5．6） 570（100．0） 31

②ガケすべり 211（37．0） 141（24．7） 143（25．1） 40（7．0） 35（6．1） 570（99．9） 32

③たき火 11（1．9） 330（57．9） 185（32．5） 12（2．1） 32（5．6） 570（100．0） 33

④池での水泳 18（3．2） 174（30．5） 327（57．4） 19（3．3） 32（5．6） 570（100．0） 34

⑤山登り 90（15．8） 428（75．1） 9（1．6） 9（1．6） 34（6．0） 570（100．1） 35

⑥川遊び 132（23．2） 325（57．0） 60（10、5） 19（3．3） 34（6．0） 570（100．0） 36

⑦キャンプ（夜営） 30（5．3） 466（81．8） 25（4．4） 19（3．3） 30（5．3） 570（100．1） 37

⑧花　火 108（18．9） 416（73．0） 9（L6） 9（1．6） 28（4．9） 570（100．0） 38

⑨戦争cつこ 205（36．0） 41（7．2） 214（37．5） 77（13．5） 33（5．8） 570（100．0） 39

⑩　サイクリング（遠乗り） 115（20．2） 374（65．6） 23（4．0） 29（5．1） 29（5．1） 570（100．0） 40

（44あなたは、日頃、お宅や近所の子どもたちに、次のようなことをしておられま

　すか。

よくある たまにある 全くない N．A． 計

①塩田の自然や歴史、伝統行事などを話して聞力・せる 48（8．4） 209（36．7） 264（46．3） 49（8．6） 570（1000） 92

②子どもの頃の生活や遊びを話して聞かせる 105（18．4） 272（47．7） 151（26．5） 42（7．4） 570（100．0） 93

③地域の中で起こっている問題や話題を話し合う 48（8．4） 204（358） 264（46．3） 54（9．5） 570（10α0） 94

④働いている姿を見せたり、仕事の話を聞かせたりする 146（25、6） 218（3＆2） 158（27．7） 48（8．4） 570（99．9） 95

⑤見知らない子どもでもよくないことをしたら注意する 125（21．9） 314（55．1） 92（16、1） 39（6．8） 570（99．9） 96

⑥地区の子ども会活動こ時間をさいても参加する 47（8．2） 147（25．8） 319（56、0） 57（10．0） 570（100、0） 97

〈ご協力ありがとうございました〉
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